


ÜNİTE Hafta Sayfa KONU

Sözcükte ve Sözcük 
Gruplarında Anlam

1 1 Çok Anlamlılık

2 7 Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

3 13 Deyim, Atasözü, Özdeyiş ve Kalıplaşmamış Söz Grupları 

Söz Sanatları 4 25 Konuşturma (İntak), Karşıtlık (Tezat)

Biçim Bilgisi

5 30 Kök Türleri

6 35 İsim Çekim Ekleri

7 38 Yapılarına Göre Sözcükler

Okuduğunu Anlama 
ve Yorumlama 8 40 Ana Düşünce, Ana Duygu, Yardımcı Düşünce

49 1. Ara Tatil Tekrar Testleri

Okuduğunu Anlama 
ve Yorumlama 9 45 Paragrafta Konu ve Başlık

Cümlede Anlam

10 55 Geçiş ve Bağlantı İfadeleri

11 61 Cümlede Anlam İlişkileri

12 67 Çeşitli Duygu ve Düşünceleri Bildiren Cümleler

13 73 Öznel ve Nesnel Cümleler, Örtülü Anlam

Zamir (Adıl)
14 79 Kişi ve İşaret Zamirleri

15 85 Belgisiz Zamir, Soru Zamiri, Ek Hâlindeki Zamirler

İsim (Ad) 16 97 Sınıflandırılmalarına Göre İsimler

103 1. Dönem Tekrar Testleri

İsim (Ad) 17 109 İsim Tamlamaları

Sıfat (Ön Ad)
18 127 Sıfatlar ve Sıfat Tamlaması

19 139 Sıfatlar ve Sıfat Tamlaması

Edat, Bağlaç, Ünlem 20 145 Edat, Bağlaç, Ünlem

Okuduğunu Anlama 
ve Yorumlamae 
Yorumlama

21 150 Paragrafta Yapı

22 152 Hikâye Unsurları

23 155 Anlatıcı ve Bakış Açısı 

24 158 Sözel Mantık ve Muhakeme

25 160 Görsel Okuma ve Paragraf Yorumu

163 2. Ara Tatil Tekrar Testleri

Yazım Kuralları
26 169 "de", "mi", "ki"nin Yazımı

27 175 Genel Yazım Kuralları

Noktalama İşaretleri 28 181 Noktalama İşaretleri

Metin Türleri 29 187 Anı, Gezi Yazısı, Tiyatro, Mektup, Duyuru ve Reklam Metinleri, Şiir 

Genel Tekrar

30 193 Sözcükte, Sözcük Gruplarında ve Cümlede Anlam

31 199 Okuduğunu Anlama ve Yorumlama

32 205 Dil Bilgisi

211 2. Dönem Tekrar Testleri

6. Sınıf TÜRKÇE KOD 32

©Tudem Eğitim Hiz. San. ve Tic. AŞ 1476/1 Sokak No: 10/51 Alsancak / Konak / İZMİR

YAZARL AR:  Tudem Yazı Kurulu  |  DİZGİ VE GRAFİK: Tudem Grafik Ekibi

BASKI VE CİLT: Ertem Basım Yayın Dağıtım San. Tic. Ltd. Şti. Eskişehir Yolu 40. km Başkent OSB 22. Cadde No: 6  
Malıköy / ANKARA 0 312 284 18 14

ISBN: 978-605-285-746-5  |  YAYINEVİ SERTİFİKA NO: 45041  |  MATBAA SERTİFİKA NO: 48083

Tüm hakları saklıdır. Bu yayının hiçbir bölümü, telif hakkı sahibinin önceden yazılı izni olmaksızın tekrar 
üretilemez, bir erişim sisteminde tutulamaz, herhangi bir biçimde elektronik, mekanik, fotokopi, kayıt ya da diğer 
yollarla iletilemez.

www.tudem.com



11
HaftaHafta

6. SINIF TÜRKÇE | KOD 32 1

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Çok Anlamlılık

ALIŞTIRMAKonu
Özeti

“Okumak” sözcüğünü, aşağıdaki anlamlarına uygun olarak birer cümlede kullanın.

Aşağıdaki cümlelerde terim anlamlı sözcüklerin altını çizin. Bu terimlerin hangi alana ait olduğunu 
karşılarına yazın.

Aşağıdaki cümlelerde altı çizili sözcüklerin hangi anlamda kullanıldığını işaretleyin.

A.

C.

B.

1.	 Yazılmış bir metnin iletmek istediği şeyleri öğrenmek	 	 ....................................................................

2.	 Sesli olarak söylemek	 	 ....................................................................

3.	 Öğrenim görmek	 	 ....................................................................

4.	 Bir şeyin anlamını çözmek	 	 ....................................................................

5.	 Harf ve işaretleri seslendirmek	 	 ....................................................................

6.	 Gizli bir duyguyu anlamak	 	 ....................................................................

1.	 Suflör, oyunculara sözlerini fısıldıyordu.	 	 ....................................................................

2.	 Tuvale büyük bir çiçek çizip onu boyadı.	 	 ....................................................................

3.	 Bu sayı kök dışına nasıl çıkar?	 	 ....................................................................

4.	 Hakem, bizim takıma penaltı vermedi.	 	 ....................................................................

5.	 Notalara doğru başlamazsan uyum sağlayamayız.	 	 ....................................................................

6.	 Şiirin en beğendiğim dizelerini defterime yazdım.	 	 ....................................................................

Gerçek Anlam Mecaz Anlam

1. Dün sabahtan bu yana başım çok şiddetli ağrıyor.

2. Güvenip de yanıma aldığım eleman ne kadar da kansız çıktı.

3. Kulağının ağrısı ilaçlarını içince bir günde bile azalır.

4. Kadıncağız, bir başına çalışarak evdeki üç boğaza bakıyor.

5. Salondaki tahta çerçeveli pencerenin diğer kanadını aç.

6. O kendini kanıtlamayı başardı, şimdi sen kendi derdine yan.
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KLASİK
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Çok Anlamlılık

Video

Çözüm

6. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

1.	 •	 Pazardaki kalabalığın arasına daldı ve 
kayboldu.

	 •	 İskeleden atlayarak denize daldım.

	 •	 Koltuğa uzanınca çok geçmeden daldı.

	 •	 Odaya dalıp kimseyle konuşmadan 
çekmeceleri karıştırmaya başladı.

	 •	 Düşüncelere dalıp yemeği yakmış.

“Dalmak” sözcüğü bu cümlelerde kaç farklı 
anlamda kullanılmıştır?

A)	2	 B)3	 C) 4	 D) 5

2.	 O kadar ağır yürüyordu ki gideceğimiz yere 
anca sabaha varırdık.

“Ağır” sözcüğü aşağıdakilerin hangisinde 
bu cümledekiyle aynı anlamdadır?

A)	Gereksiz yere çok ağır konuştun ona 
karşı.

B)	 Odadaki ağır koku dağılsın diye camı 
açtım.

C)	Bu birimde işler nedense hep ağır 
ilerliyor.

D)	Daha ağır duracak bir takı takmalıydın. 

3.	 Aşağıdaki cümlelerin hangisinde terim 
anlamlı bir sözcük kullanılmamıştır? 

A)	Bu antlaşma boğazlar hakkında bizi 
yetkili kılmıştır.

B)	 Bu genç adamın yağlı boya portresi 
herkesi etkiliyordu. 

C)	Oyunun kostümlerini de başroldeki kadın 
hazırlamış. 

D)	Olaya bu açıdan bakmayı akıl edemedim.

4.	 “Arka” sözcüğü aşağıdaki cümlelerin 
hangisinde gerçek anlamda 
kullanılmamıştır?

A)	Şu dağın arkasında bir köy mü var?

B)	 Bu işin arkasında kim varmış?

C)	Bilye, buzdolabının arkasına kaçmış.

D)	Arabayı evin arkasındaki araziye park etti.

5.	 Aşağıdakilerin hangisinde altı çizili sözcük 
gerçek anlamının dışında kullanılmıştır?

A)	Oyun setinin içinden, bir tür ince kum 
çıkmıştı. 

B)	 Küçük oğlum bahçede tek başına 
oynuyor. 

C)	Boş bardağı elinde düşünceli bir şekilde 
döndürüp duruyordu.

D)	Bu yaptığımızı mahalledekiler duyarsa 
yandık.

6.	 Aşağıdaki cümlelerin hangisinde “dolu” 
sözcüğünün anlamı diğerlerinden farklıdır?

A)	Bugün doluyum, daha sonra buluşalım.

B)	 Çantası topladığı otlarla doluydu.

C)	Bardak ağzına kadar çay dolu.

D)	Dolu şişeleri zorlukla taşıdı.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

A B C D

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

A B C D

Dijital
Optik

Mobil Analiz'le QR kod okut!
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HİBRİT
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Çok Anlamlılık

Video

Çözüm

1.	 •	 Veba, yıllarca Avrupa’yı kırmış.

	 •	 Teyzem, düşüp kalçasını kırmış.

	 •	 Usta, duvarı balyozla kırdı.

	 •	 Ekmeğin ucundan birkaç parça kırıp 
çocuklara verdi.

“Kırmak” sözcüğü yukarıdaki cümlelerde 
kaç farklı anlamda kullanılmıştır?

A)	1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

2.	 (I) Tatil boyunca Ece ablam kendi havasında 
takıldı. (II) Artık bizimle eskisi gibi neşeyle 
şakalaşmıyor, konuşmuyordu. (III) Ondaki 
bu değişimi kardeşim de fark etmişti. (IV) Bir 
sorunu mu vardı, yoksa büyümek böyle bir 
şey miydi?

Bu paragraftaki numaralanmış cümlelerin 
hangisinde mecaz anlamlı bir sözcük 
kullanılmıştır?

A)	 I	 B) II	 C) III	 D) IV

3.	
İllegal		  Antipatik

İmitasyon	 Analiz

Aşağıdakilerin hangisindeki altı çizili 
sözcük, verilenlerden birinin Türkçe 
karşılığı değildir?

A)	Güneş gözlüğü alırken taklit ürünleri 
tercih etmeyin. 

B)	 Bu olayın kaynakları hakkında araştırma 
yapalım.

C)	Yasa dışı üretim yapan yerlere baskın 
düzenlenmiş.

D)	Bu sevimsiz kadını neden danışmaya 
oturtmuşlar ki?

4.	 Terim Alan

I. Kök Dil bilgisi

II. Solfej Müzik

III. Hücre Coğrafya

IV. Damar Tıp 	

Tabloda numaralanmış terimlerden 
hangisinin ilgili olduğu alan yanlış 
verilmiştir? 

A)	 I	 B) II 	 C) III	 D) IV

5.	 Bir taş atarsın, taş nereye düşerse
                 I		           II

Mutlaka bir köşe başıdır.

Çünkü yüreğin daralmıştır ve kıştır
	              III

Kullanılmamış bir sicim gibidir soğuk.
	              IV

� Edip CANSEVER

Bu dizelerdeki numaralanmış sözcüklerden 
hangisi gerçek anlamının dışında 
kullanılmıştır?

A)	 I	 B) II	 C) III	 D) IV

6.	 Aşağıdaki cümlelerde altı çizili sözcüklerin 
hangisi mecaz anlamlıdır?

A)	Servise yetişmek için merdivenlerden 
koşturarak indi.

B)	 Kapının dili bozulduğu için kapıyı bir türlü 
kapatamadık.

C)	Dedesinden kalan iki dönüm tarlada 
organik tarım yapacakmış.

D)	 İki arkadaş koyu bir sohbete dalarak 
zamanı unutmuşlardı.
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HİBRİT
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Çok Anlamlılık

7.	 Cümle Anlam

I.
Ablamla telefonda kısa bir konuşma yaptıktan sonra 
vedalaştık.

Az süren, uzun olmayan

II.
Ocağın üzerindeki tencere ağzına kadar sarma ile 
doluydu.

Kapların veya içi boş şeylerin açık 
tarafı

III.
Doktor Salih Bey’in baktığı hastalardan biri, bugün 
taburcu olacak.

Yoklamak, incelemek, denemek

IV.
Uzun zamandır Almanya’daki yakınlarından hiç haber 
alamıyordu.

Aralarında sıkı ilişki olan arkadaş, 
dost ya da akraba

Tablodaki numaralanmış cümlelerin hangisinde altı çizili sözcük, karşısındaki anlamla 
uyuşmamaktadır?

A)	 I	 B) II	 C) III	 D) IV

8.	 Yer altındaki suların hepsini çıkarıp gezegenimizin yüzeyine dökebilseydik dünyanın tamamını  
        «	 	 	 		 	     
120 metre derinliğe kadar kaplardı. Ama bu kadar büyük hacimdeki suyun yer altında akışkan bir  
           	 	 	 		 	  	 	 	 	    
su kütlesi olarak durduğunu düşünüyorsanız yanılıyorsunuz. Gerçekte “akifer” adı verilen yer altı suyu  
kütleleri, katı zemin tarafından emilmiş durumda. Tıpkı kumsalda kumu kazdığınızda kumun altından  
						                 
su çıkıp boşluğu doldurması gibi bu sular da benzer şekilde kayaçlardaki ve topraktaki küçük  
							               
boşluklarda saklanıyor. 

Bu metinde sembollerle belirtilen sözcüklerin terim anlamıyla kullanılıp kullanılmadığı 
aşağıdakilerin hangisinde doğru gösterilmiştir?

A)	 Terim anlamıyla 
kullanılan

Terim anlamıyla 
kullanılmayan

    «  

	 B) Terim anlamıyla 
kullanılan

Terim anlamıyla 
kullanılmayan

    «  

C)	 Terim anlamıyla 
kullanılan

Terim anlamıyla 
kullanılmayan

«      

	 D) Terim anlamıyla 
kullanılan

Terim anlamıyla 
kullanılmayan

«      

1
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A B C D

Dijital
Optik

Mobil Analiz'le QR kod okut!
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YENİ NESİL
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Çok Anlamlılık

Video

Çözüm

1.	
Anlamlar Örnek Cümleler

	 yaka
•	 isim Giysilerin boyna gelen, 

boynu çeviren bölümü

•	 isim Kıyı, kenar, taraf

•	 isim ?

•	 isim, denizcilik Sahil

•	 Körfezin yakasına bir marina yapılmış.

•	 Yolun bu tarafında tek katlı evler varken öbür yakasında 
ufak bir koru görünüyordu.

•	 Gömleğin sararmış yakalarına beyazlatıcı döküp öyle 
yıkadı. 

•	 Rüzgâr, yelkenin yakasından estiği için zorlukla yol 
alıyorduk.

Tabloda “yaka” sözcüğünün anlamları ve cümle içindeki kullanımları karışık olarak verilmiştir.

Buna göre “?” olan yere aşağıdaki anlamlardan hangisi yazılmalıdır?

A)	Giysilerin boyna gelen bölümüne eklenen ve türlü biçimlerde olan parçası

B)	 Semt

C)	Yelkenlerin kenar ve köşeleri

D)	Yapıların saçaklarında, suyun içeriye sızmasını önlemek için kiremidin altıyla oluk arasında konulan 
levha

2.	

1.	 Tarım: Talep arttıkça çeşitli tarım ürünlerini yetiştirmeye yer açmak 
için ormanlar kesiliyor. 
2.	 Orman Yangınları: Yanlış yerde ve zamanda başlayan orman 
yangınları, ormanları yok edebiliyor.
3.	 Madencilik: Ormanlık alanlardaki madenleri çıkarmak için 
maden yakınlarındaki ağaçlar kesiliyor.

4.	 Altyapı: Madencilik ve kerestecilik faaliyetlerini yürütmek için ağaçlar 
kesiliyor ve yollar yapılıyor.

5.	 Kerestecilik: Hem yasal hem de yasa dışı kerestecilik faaliyetleri 
ormanlara büyük ölçüde zarar veriyor.

Bu metindeki sözcüklerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	1 numaralı maddede “yer açmak” ifadesi gerçek anlamda kullanılmıştır.

B)	 2 numaralı maddede “ortadan kaldırmak” anlamında bir sözcüğe yer verilmiştir.

C)	3 numaralı maddede terim anlamlı sözcük vardır.

D)	4 ve 5 numaralı maddelerde mecaz anlamlı sözcükler vardır.
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Dijital
Optik

YENİ NESİL
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Çok Anlamlılık

3.	

1.	 Atlamanın 
başlangıcında 
atletin 
potansiyel ve 
kinetik enerjisi 
sıfırdır. 

2.	 Hızlanma, 
kinetik enerjiyi 
biriktirir ve 
atletin hızı 
değişene kadar 
bu kinetik enerji 
sabit kalır. 

3.	 Depolanan 
kinetik enerji, 
direğin 
esnekliğiyle 
birleşince yatay 
momentumu 
dikey kaldırma 
kuvvetine 
dönüştürür. 

4.	 Atlet, çıtayı aşsa da aşamasa 
da yer çekimi devreye girerek 
atleti yere düşürür. 

SIRIKLA ATLAMA
Sporda Kazandıran 
Fizik Kuraları

Bu metinle ilgili,

	 I.	Numaralanmış bölümlerin hepsinde terim anlamlı sözcüklere yer verilmiştir.

	 II.	1 ve 3 numaralı bölümlerde “Bir hareketten doğan güç” anlamına gelen bir sözcük vardır.

	 III.	2 ve 4 numaralı bölümlerde mecaz anlamlı sözcükler kullanılmıştır.

değerlendirmelerinden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II	 D) I, II ve III

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

A B C D

11
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A B C D

Dijital
Optik

Mobil Analiz'le QR kod okut!
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Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

ALIŞTIRMAKonu
Özeti

Aşağıdaki cümlelerde altı çizili sözcüklerin eş anlamlılarını karşılarındaki boşluklara yazın.

Aşağıdaki sözcüklerin zıt anlamlılarını, verilen cümlelerde bulup yuvarlak içine alın.

A.

B.

1.	 Kardeşine doğum günü hediyesi olarak pembe bir kazak verdi.	 	 ...............................................

2.	 Hafızasını ne kadar zorlarsa zorlasın oranın adını hatırlayamadı.	 	 ...............................................

3.	 Önündeki kırmızı araba birden durunca az kalsın kaza yapacaktı.	 	 ...............................................

4.	 Sınavın bitmesine birkaç dakika kala kâğıdını teslim etti.	 	 ...............................................

5.	 Gelen konuklarına kek, kurabiye ve çay ikram etti.	 	 ...............................................

6.	 Edebiyata şiirle başlayan şair, daha sonra roman da yazdı.	 	 ...............................................

1.	 Evimizin önündeki bu uzun sokağın bir ucu çarşıya çıkıyordu.

2.	 Üniversiteyi uzak bir şehirde okuyan kardeşi, bu hafta sonu ziyaretlerine gelecekmiş.

3.	 Buraya neredeyse her kış kar yağar ama daha önce hiç bu kadar üşümemiştik.

4.	 Dükkânın önündeki çürük sandalyeye oturunca kendini bir anda yerde buldu.

5.	 Parayı defalarca saymasına rağmen yine de eksik çıkmasına çok şaşırdı.

6.	 Birden kırmızı ışık yanınca hızlı adımlarla yolun karşısına geçmeye çalıştım.

7.	 Yıllardır birbirine düşman olan iki ülke, nihayet bu duruma bir son vererek anlaştı.

8.	 Odanın kapalı kapısının altından dışarıya belli belirsiz bir ışık sızdığını fark ettim.

9.	 Ekonomik zorlukları aşmak için şirket giderlerini epey kısması gerektiğini anladı.

10.	 Yanımda yiyecek hiçbir şey yoktu ancak kendimi pek aç da hissettiğim söylenemezdi.

11.	 İlçenin kuzeyinde uzanan yüksek sıradağlar, soğuk rüzgârları kesiyor.

12.	 Doğrusu teklifimizi kabul edeceğine hiç ihtimal vermemiştik.

Ret

Alçak

Yaz

Yakın

Açık

Kısa

Dost

Gelir

Yavaş

Var

Sağlam

Tam
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Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

Video

Çözüm

6. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

1.	 Piyasada birçok farklı bitkisel süt çeşidi var. 
Bunlar arasında en sık rastlananı ise yulaf, 
badem ve soya fasulyesinden yapılanlar. Süt 
üreticileri bu bitkilerin bileşenlerinden elde 
ettikleri proteini ve diğer besinleri suya ekler 
ve bu karışımı 12 saat kadar dinlendirir. Bu 
sürenin sonunda karışım, macun hâline gelir. 
Üretici, malzemeyi ıslatmak yerine kuruyken 
toz hâline getirir. Ortaya çıkan macun 
veya toz, daha sonra suyla karıştırılarak 
tüketilebilir.

Aşağıdakilerden hangisi bu metindeki 
sözcüklerden birinin eş anlamlısı değildir?

A)	Tür		  B) Öteki

C)	Nemli		  D) Değişik

2.	 Aşağıdaki cümlelerin hangisinde “ıssız” 
sözcüğünün eş anlamlısı kullanılmıştır?

A)	Üst katımızda kalabalık bir aile yaşıyordu.

B)	 Tabiatta birkaç gün tatil yapmak iyi geldi.

C)	Gölün bu tarafında derin bir sessizlik var.

D)	Daha önce bu tenha yoldan geçmemiştik.

3.	 Aşağıdakilerin hangisinde sesteş bir sözcük 
vardır?

A)	Tek kullanımlık plastik çatal ve kaşıkların 
doğada çözülmesi yüzlerce yıl sürüyor.

B)	 Konserde oldukça gelişmiş ses teknolojisi 
ve özel efektler kullanılmış.

C)	Çocukluğundan beri satranç oynaması 
nedeniyle hamleleri hızlıydı.

D)	Oduncu, testeresinin dişleri köreldiğinden 
ağacı kesemedi. 

4.	 Aşağıdaki cümlelerin hangisinde zıt anlamlı 
sözcükler bir arada kullanılmamıştır?

A)	Yıllardır gece gündüz demeden çalıştı, 
kendine ufak bir ev aldı.

B)	 Hava çok soğuk olduğu için masaya 
oturur oturmaz kendine bir çay söyledi.

C)	Gurbette kazandığı paraları memleketinde 
harcadı.

D)	Usta askerler, acemileri kışla kuralları 
konusunda uyarmıştı.

5.	 Romalılar, camlarını renklendirmek için 
nanoteknolojiyi ilk kullananlar olabilir 
ama son olmadıkları kesin. Nanoteknoloji 
terimi ortaya çıkmadan çok önce, Orta Çağ 
zanaatkârları 10. yüzyıldan itibaren cam 
panelleri renklendirmek için altın ve gümüş 
nanoparçacıklarını kullandılar. Dünyanın 
dört bir yanındaki vitray pencerelerde 
görülen nanoalaşımlar, Asya’da 17. yüzyıla 
kadar seramik sırlarında parıltılar yaratmak 
amacıyla kullanıldı. 

Bu metindeki sözcüklerle ilgili,

	 I.	İlk cümlede zıt anlamlı sözcükler bir 
arada kullanılmıştır.

	 II.	“Asır” ve “maksat” kelimelerinin eş 
anlamlılarına yer verilmiştir.

	 III.	Son cümlede sesteş bir sözcüğe yer 
verilmiştir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız I		  B) I ve II

C)	 II ve III		 D) I, II ve III
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96. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

HİBRİT
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

Video

Çözüm

1.	 Dünyanın dört bir yanındaki otoyolların 
sınırları zorlanıyor. Yollarda her zamankinden 
daha fazla araç var ve yeni teknolojiler bu 
araçların çalışma şeklini değiştiriyor. Altyapı, 
artan yükü desteklemek için yeniliklere 
uyum sağlamalı. İster elektrikli olsun ister 
biyoyakıt veya güneş enerjisi ile çalışıyor 
olsun, sürdürülebilir bir geleceğin önünü 
açmak için araçlarla birlikte yolların da 
evrimleşmesi gerekir.

Aşağıdakilerden hangisi bu metindeki 
sözcüklerden birinin eş anlamlısı değildir?

A)	Vasıta		  B) Otoban

C)	Biçim		  D) Adaptasyon

2.	 Aşağıdakilerin hangisinde diğerlerine göre 
daha fazla sesteş sözcüğe yer verilmiştir?

A)	Bozulan televizyonun yerine yenisini 
aldık.

B)	 Kısa bir açıklamadan sonra kürsüden indi.

C)	Çocuğun yaşına göre arı bir Türkçesi 
vardı.

D)	Ben de bu konuda seninle aynı şekilde 
düşünüyorum. 

3.	 “Düşmek” sözcüğü, aşağıdakilerin 
hangisinde “yağmak” sözcüğünün eş 
anlamlısı olarak kullanılmıştır?

A)	Son günlerde çok zayıfladığı için olsa 
gerek, pantolonları belinden düşüyor.

B)	 Maliyetler artınca satışlardan elde edilen 
kâr da yarı yarıya düştü.

C)	Buraya neredeyse her yıl üç dört ay 
aralıksız yağmur düşüyor.

D)	Koşarken ayağı taşa takılınca düşüp dizini 
kanatmış. 

4.	 I.	Yeni okuluna ve arkadaşlarına az çok 
alıştı.

	 II.	Buranın gündüzü sıcak, gecesi ise inadına 
soğuktur.

	 III.	Önümüzde uçsuz bucaksız dümdüz bir 
arazi uzanıyor. 

	 IV.	Uçakta iki koltuk arası mesafe çok dar 
olduğu için zor sığdım.

Numaralanmış cümlelerin hangilerinde zıt 
anlamlı sözcükler bir arada kullanılmıştır?

A)	 I ve II		  B) I ve III

C)	 II ve IV		  D) III ve IV

5.	 (I) Leonardo da Vinci, sadece dâhi bir 
ressam değildi, aynı zamanda Rönesans 
Dönemi’nin önemli bir bilginiydi. (II) Birçoğu 
günümüzde bile kullanılan çok sayıda alet, 
mekanizma ve makineyi başarıyla tasarladı; 
hatta bunlardan zırhlı araç, mekanik testere, 
tarak gemisi gibi bazılarını inşa etti. (III) Bu  
aletlerin yanı sıra ne yazık ki hiç hayata 
geçiremediği birçok iddialı icadın da 
tasarımını yaptı. (IV) Uçan bir makine, 
mekanik yusufçuk, kafatası şeklinde bir 
lir onun sadece kâğıt üzerinde kalan 
buluşlarına örnek verilebilir.

Bu metindeki numaralanmış cümlelerle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 I. cümlede “deha” ve “âlim” sözcüklerinin 
eş anlamlıları kullanılmıştır.

B)	 II. cümlede eş anlamlı sözcükler bir 
arada yer almıştır.

C)	 III. cümlede “hep” sözcüğünün zıt 
anlamlısı kullanılmıştır.

D)	 IV. cümlede, III. cümledeki bir sözcüğün 
eş anlamlısı kullanılmıştır.



22
HaftaHafta

106. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

HİBRİT
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

6.	
BAZI YÖNETİM ŞEKİLLERİ

Milletin egemenliği kendi 
elinde tuttuğu ve bunu 
belirli süreler için seçtiği 
milletvekilleri aracılığıyla 
kullandığı yönetim biçimidir.

Silahlı bir kişi veya grup, 
vatandaşlar üzerinde 
mutlak güce sahiptir ve 
bu grubu denetleyen bir 
mekanizma yoktur. 

Siyasi otorite, miras 
yoluyla bir hükümdara 
geçer ve bu kişi, o 
devlet üzerinde tek güç 
sahibidir.

Monarşiden farklı olarak 
aristokraside yönetimdeki 
kişilerin kraliyet soyundan 
gelmesi aranmaz ve 
siyasi idare gücü maddi 
ayrıcalıklara sahip, küçük 
bir zümrenin elindedir.

CUMHURİYET

DİKTATÖRLÜK

MONARŞİ

ARİSTOKRASİ

Bu metindeki sembollerle gösterilen bölümlerin hangisinde “hâkimiyet, müddet, mebus” 
sözcüklerinin eş anlamlıları bir arada yer verilmiştir?

A)	 	 B) 	 C) 	 D) 

7.	 Aşağıdaki tabloda sözcükler belli bir kurala göre sıralanmıştır.

I II III

İtmek Kakmak Çekmek

Bol Geniş Dar

Donuk ? Parlak

Tabloda “?” ile gösterilen yere aşağıdaki sözcüklerden hangisi yazılmalıdır?

A)	Cilalı	 B) Mat	 C) Işıltılı	 D) Sabit
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116. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

YENİ NESİL
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

Video

Çözüm

1.	

1. MÖ 428-347 yılları  
arasında yaşamış olan  
Antik Yunanlı matematikçi  
Arhitas, “güvercin” takma  
adını verdiği kuş şeklinde  
bir uçan cihaz icat etti. Doğru mu  
bilinmez ama Arhitas’ın bu cihazla  
200 metre kadar uçabildiği iddia ediliyor. 

3. 1010 yılında İngiliz 
keşiş Eilmer’in ilkel bir 
planörle Malmesbury 
Manastırı’ndan 
atladığına inanılıyor. 
Raporlara göre Eilmer, 
bu icadı sayesinde 180 
metre uçabildi. 

2. MS 9. yüzyılda 
Müslüman bir mucit 
olan Abbas bin Firnas’ın 
vücudunu akbaba tüyleri 
ile kaplayarak uçmaya 
çalıştığı söyleniyor ancak 
bunu başardığına dair  
bir kanıt bulunmuyor. 

4. 1709’da Portekizli 
rahip Bartolomeu 
de Gusmão, saray 
halkına küçük bir 
hava gemisi modelini 
gösterdi ama bu 
modeli büyütmeyi 
asla başaramadı. 

Bu metindeki sözcüklerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	1 numaralı bölümde “sene” sözcüğünün eş anlamlısına yer verilmiştir.

B)	 2 numaralı bölümde “beden” ve “delil” sözcüklerinin eş anlamlıları kullanılmıştır.

C)	3 numaralı bölümde sesteş bir sözcük bulunmaktadır. 

D)	4 numaralı bölümde “ahali” sözcüğünün zıt anlamlısı kullanılmıştır.

2.	

Pamuk gibi hafif görünmesine ve içinden uçakların kolayca 
geçmesine rağmen ortalama bir iyi hava kümülüs bulutunun 
hacmi 1 kilometreküpü ve ağırlığı da 500 tonu bulabiliyor. 
Yani bir mavi balinanın yaklaşık dört katı ağırlığında. Üstelik 
bu yalnızca bulutu oluşturan su parçacıklarının ağırlığı. 
Kümülonimbus adı verilen büyük, koyu renkli fırtına bulutları 
bundan çok daha ağır olabiliyor.

Aşağıdakilerden hangisi bu parçadaki sözcüklerden birinin zıt anlamlısı değildir?

A)	Ağır	 B) Zorlukla	 C) Sıvı	 D) Küçük
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126. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

YENİ NESİL
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Sözcükler Arası Anlam İlişkileri

3.	
FARKLI KÖMÜR TÜRLERİ NASIL OLUŞUR

TURBA
Kömürün öncüsü olan 
turba; ayrışmış organik 
madde, su ve tortudan 
oluşur. Zamanla turba 
gömülür, sıkışır ve 
ısınarak kömüre dönüşür.

ISI
Ortalama olarak Dünya’nın 
merkezine doğru gidildikçe 
her 21 ila 30 metrede 
sıcaklık 0,56 °C artar. 
Kömür ne kadar derine 
gömüldüyse o kadar 
ısı alır. Bu da turbada 
bulunan hidrokarbonların 
parçalanarak kömür 
üretmesine yol açar.

Is
ı v

e 
Ba

sı
nç

BASINÇ
Üzerine binen tortuların 
uyguladığı basınç, turbayı 
sıkıştırır. Kömürleşme 
sürecinin linyit evresinde 
su, basınçla dışarı atılır.

LİNYİT
Kahverengi kömür olarak 
da bilinen linyit, düşük 
karbon ve yüksek su 
içerikleri sebebiyle en 
düşük kaliteli kömür 
türüdür.

TAŞ KÖMÜRÜ
Linyitten çok daha yüksek 
karbon içeriğine sahip taş 
kömürü, yoğun bir tortul 
kayaçtır.

ANTRASİT
En yüksek karbon içeriğine sahip kömür türü 
olup neredeyse hiç su içermez.

Bu parçadaki sözcüklerle ilgili,

	 I.	“Turba” ve “Antrasit” bölümlerinde eş sesli sözcüklere yer verilmiştir. 

	 II.	“Linyit” bölümünde zıt anlamlı sözcükler birlikte kullanılmıştır.

	 III.	“Isı” bölümündeki bir sözcüğün eş anlamlısı “Basınç” bölümünde kullanılmıştır.

	 IV.	“Taş Kömürü” bölümünde “alçak” sözcüğünün eş anlamlısına yer verilmiştir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız II	 B) I ve III	 C) II ve IV	 D) I, III ve IV
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6. SINIF TÜRKÇE | KOD 32 13

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında Anlam
Deyim, Atasözü, Özdeyiş ve Kalıplaşmamış  
Söz Grupları ALIŞTIRMAKonu

Özeti

Aşağıdaki ifadelerin deyim mi, atasözü mü, özdeyiş mi olduğunu işaretleyin.A.

Aşağıdaki paragrafta geçen atasözü ve deyimleri bularak boşluklara yazın. Atasözü ve deyimlerin 
anlamlarını belirtin.

B.

Deyim Atasözü Özdeyiş

1. Yol yürümekle, borç ödemekle tükenir.

2. “Hayat varılacak yer değil, yolculuktur.”(R.W. Emerson)

3. Bir yola boş koymak

4. Yol bilen kervana katılmaz.

5. Yarı yolda bırakmak

6. Cehenneme kadar yolu var.

7. Yolcu yolunda gerek.

8. “Ya bir yol bul, ya bir yol aç ya da yoldan çekil.” (Konfüçyüs)

9. Acele ile yürüyen yolda kalır.

10. Bir arpa boyu yol almak

“Mart kapıdan baktırır, kazma kürek yaktırır.” derler eskiler. Eskiden mart, ince ince içimize 
işleyen ayazıyla gerçekten soğuk olurdu. Günümüzde ise iklim değişikliği nedeniyle mart ayazı, 
yerini ılık ılık esen bahar yellerine bıraktı. Kulağa hoş gelse de kazın ayağı öyle değil! İklim 
değişikliği, küresel ısınmanın bir sonucu. Dünya, doğal kaynakları ile dengesini zar zor sağlıyor. 
Fosil yakıtlar, har vurup harman savrulan kaynaklar nedeniyle insanoğlu doğayı yok ediyor.

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

..............................................................................

Deyimler

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

..............................................................................

Atasözleri
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14

KLASİK
TEST

Sözcükte ve Sözcük Gruplarında 
Anlam
Deyim, Atasözü, Özdeyiş ve Kalıplaşmamış Söz Grupları

Video

Çözüm

6. SINIF TÜRKÇE | KOD 32

1.	 Bugünkü gazetelerde dişe dokunur bir yazı 
bulamadım.

Altı çizili ifadenin bu cümleye kattığı anlam 
aşağıdakilerin hangisinde vardır?

A)	Bu kadar az yemek kime yetecek?

B)	 Toplantıda işe yarar bir karar alınmadı.

C)	Bütün gün gereksiz işler yapıp oyalandı.

D)	Onu dikkatle dinlesem de dediklerinden 
bir şey anlamadım.

2.	 I.	El çekmek

	 II.	El çektirilmek

	 III.	El çırpmak

	 IV.	El dokunulmamak

Numaralanmış deyimlerden hangisi 
“vazgeçmek” anlamındadır?

A)	 I	 B) II	 C) III	 D) IV

3.	 Bizden yüz bulamayınca diğerlerinin yanına 
gitti.

Aşağıdakilerin hangisinde bu cümledeki 
deyimle aynı anlamda bir deyim vardır? 

A)	Başkalarının görüşüne önem vermeyen, 
dediğim dedik biriydi.

B)	 Ağzını aramaya çalıştım ama bana bu 
konuda bir şey söylemedi.

C)	Ailesinden yakınlık görmeyince Didim’e 
tek başına taşınmış. 

D)	Başkalarına yük olmak istemediğinden 
kendi işini kendi görüyor.

4.	 Mızrak, çuvala sığmaz.

Bu atasözünün anlamı aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	Bu durumun gizli tutulması imkânsızdır.

B)	 Silah, ne kadar saklasan da belli olur.

C)	Kuvvetli insan, gücünü belli etmez.

D)	Yalan söyleyenin yalanı eninde sonunda 
ortaya çıkar.

5.	 Dünyada bir tane dahi mutsuz çocuk olduğu 
sürece büyük icatlar ve ilerlemeler hiçtir.
� Albert EINSTEIN

Aşağıdakilerden hangisi bu özdeyişi en 
kapsamlı biçimde açıklar?

A)	Tüm icatlar ve ilerlemeler çocukları mutlu 
etmeyi amaçlamalıdır.

B)	 Savaşa yol açan icatlar, amaçları dışında 
kullanıldığından hiçtir. 

C)	Çocukları mutlu etmeyen bir bilim insanı, 
boşa kürek çekiyordur. 

D)	 İlerleme ve icatlar çocukların mutsuz 
olduğu dünyada bir şey ifade etmez.

6.	 Zaten pek yetenekli değildi, çalışkanlık desen 
Hak getire!

Bu cümledeki deyimin cümleye kattığı 
anlam aşağıdakilerden hangisidir?

A)	Yoktur, bulunmaz.

B)	 Sadece Allah bilir.

C)	Elde edilmemiş.

D)	Az miktarda.
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